专家认为:家庭教育是孩子财商发展的关键 切勿"揠苗助长"

儿童财商培训市场火热

编者按:继"智商(IQ)开发"、"情商(EQ)管理"之后,"财商(EQ)教育"一词近来在不少妈妈群中火了。"财商教育"的内涵和外延在欧美尚争论不休,国内的儿童财商培训市场却已十分火热。北京晚报记者走访发现,目前活跃在北京的财商培训机构,大都采用"线上授课+线下实践"的方式,甚至有保险机构将"少儿财商游戏竞赛"作为吸引客户购买产品的导流方式之一。不过,这一培训市场也存在教学内容生搬硬套,过度营销,师资水平参差不齐的现象。教育专家表示,财商教育的关键量家庭教育,需要父母与孩子共同的习惯养成,家长切勿操之过急,"揠苗助长"。



暑期少儿财商培训火热

"暑期财商启蒙课火热报名啦!只需699元!详情扫码进群。"家住赛洛城的石女士有一双儿女,近日她在朋友圈看到了一则少儿财商培训的广告。扫码进群后,有400多名父母的群十分活跃,询问各种具体教学内容,"我突然意识到,原来有这么多家长关注儿童财商教育。"

在石女士的介绍下,记者联系上了该培训机构的工作人员李先生。"目前北京的财商培训基本以线上授课为主,一来可以回放,方便家长给小孩反复观看,二来便于灵活安排时间,毕竟财商培训不要求有统一的教学进度。"李先生告诉记者,前年他们曾办过小型的线下授课班,发现很多学生不能保证统一听课,运营成本也较高,"目前我们的网络课程是每周一次,课程时长15至30分钟,上课形式是教材加语音,结合部分动画视频,还有网络助教随时在线给家长解答疑惑。"

不过,记者了解到,目前少儿财商培训除了网上授课外,不少机构纷纷举办一次性的线下实践游戏来吸引少儿的参与。"现金流游戏"即"老鼠赛跑"是最常见的热门教学游戏,该游戏由《富爸爸穷爸爸》作者发明。"报名参加一场现金流游戏,收费是160元,每一组6个小孩,既能让孩子结交朋友,也可以亲子互动。"启X财商少儿教育的客服人员表示,游戏现场还会安排茶点和简餐,可以让家长参加完活动后相互交流经验,"你要知道,一套正版的少儿版'老鼠赛跑'要接近400元呢。"

而针对就读初、高中的青少年,一些教育机构还推出了"财商暑期游学营",一期的参营费用高达近4万元。记者了解到,这些游学营与常见的游学营在地点安排上并无太大的差别,以去往美国的财商游学营为例,在11天的行程中,参观的城市有波士顿、纽黑文、纽约、华盛顿、洛杉矶、圣地亚哥,地点大多以名校和地标建筑为主,平均每半天转换一个场所,每两天转换一个城市。唯一的区别是在游学期间,会穿插一些财商培训小课程和现金流游戏。

有意思的是,类似"老鼠赛跑"这样的现金流游戏,还成为一些保险机构吸引客户购买产品的导流方式之一。中信保诚人寿的销售人员杨溪告诉记者,5月底该公司同时推出了少儿教育年金保险计划和自己开发的儿童财商教育桌游"财富传棋",并在全国启动了"少年财富传奇"财商大赛,进行桌游比拼。记者注意到,该款游戏在设计规则上分外强调购买各种保险的重要性。"想要赢得游戏,购买保险卡很有必要,也有助于孩子树立保险意识。"杨溪告诉记者,公司这种将"少儿教育年金保险"营销注入到"财商游戏"中的方式也取得了不错的效果,很多家长在免费参加完桌游活动后,会主动询问或购买与少儿相关的保险产品。

尽管目前北京市面上的财商培训机构课程设置五花八门,有的声称引入了欧美专业的青少年财商培训体系,有的表示自己独创了多层次的少儿财商教育体系,有的宣布自己和某开发商达成独家社区合作,有利于小孩实践等等,但记者走访多家财商培训机构发现,这些机构课程的实质教学内容均大同小异。

以启蒙课程为例,培训机构大多会教授小孩一些与经济生活紧密相关的常识,如金钱的特性、银行、储蓄、利率、价格、购买、消费等概念。"报名网络课程后,我们会领到一本少儿财商教育的教材,家长每次需要配合音视频给孩子讲解。"石女士表示,该教材会以很生动形象的方式教会小孩简单的经济现象和经济道理。如杂货店故事——认识价格差异,卖萝卜的小兔子——认识商品流通,小明的圣诞节礼物——认识支付方式等。此外,老师还向她推荐了《爷爷一定有办法》《怕浪费婆》《小狗钱钱》等国外的儿童财商教育读本。

签订零花钱管理协议是多家机构常见

机构课程内容大同小异

的课程内容。"管理协议的基本精神是更大的自主权,与自主权相等分量的责任以及尽量大的独立思考空间。同样,家长与孩子之间的零花钱管理协议也应本着这个原则拟定。"财商X宝的吴老师向记者出示了一份零花钱管理协议的范本,包括生活预算及个人储蓄使用等,"我们发现很多家长每月给固定的零花钱,但我们更建议,小孩的零花钱应该是每月支付小孩生活必要开支后所剩下的盈余,比如每月生活预算5000元,减掉学费、保险、衣物、食品等必要开支后的余额,才是小孩的零花钱,即预算固定,零花钱浮动。这样更有利于小孩树立预算意识。"

而现金流游戏也是机构采用的主要教学方式之一。记者发现,尽管目前市场上涌现了很多现金流游戏,但大多都脱胎或

照搬"老鼠赛跑"的游戏规则。"这个游戏有 两个游戏圈,一 个是常说的'老鼠赛跑'圈, 个是取得财务自由后所在的'快车道' 你需要在'老鼠赛跑'中尽快获得资产收 ,当你的资产收入超出你的总支出的时 人, 司孙的员, 这个局面, 你就跳出了'老鼠赛跑'的陷阱, 并进人了'快车道', 如果你能在快车道实现你的, 梦想或者月现金流增加5万以上,就算赢。 吴讲师表示,这两种游戏圈其实代表了两 种思维方式和两种生活方式,"在'老鼠赛 跑'圈内的人们,每月的支出主要靠工资来 维持,没有属于自己的资产,或者资产收入 不足以维持家庭的花费,而在快车道的人 们已经脱离了靠工资维持生活的思维方 式,因为他们的收入主要是靠他们创造的 资产带来的,这个游戏就是启发人去建立 资产,而不是通过挣更多的金钱变富有,金 钱不能使你富有。

财商教育的本质是家庭教育

"小孩听了三周线上授课和参加了两次线下游戏后,确实明显对金钱有了概念。"石女士表示,如今自己5岁的儿子出门已经明白,买东西是需要花钱的,所以他无法得到所有想要的东西,并逐渐学会为想要的东西开始储蓄,"不过有了金钱的观念,是否真的等于财商的提高,我也说不好,毕竟这种培训的效果很难有统一标准去衡量。"

不过,也有家长对记者表示,自己认为财商教育很重要,但未必需要去机构参加培训。"我总觉得去参加财商培训,好比想要一口吃成胖子。除非家长的阅读能力很差,没有办法通过阅读来理解和教授与财商有关的普及类知识。"家住四季青桥的王先生说,比如什么是负债,什么是资产,如何持续储蓄,如何养成记账习惯等,这些知识很容易通过阅读相关书籍获得,"想要更专业,购买一些少儿财商读本足够了。"

而报名参加了活动和课程的家长也坦言,孩子在学习财商知识的过程中还是以游戏玩乐为主,毕竟该方式比起网上授课更具吸引力。"虽然老师根据儿子的年龄做了分组,但我发现网上授课仍存在一个问题是,一个组的孩子小的有4岁多的,最大的有6岁,教材一样,讲授的知识点也一样,这让我儿子有时候理解起来比较困难。"石女士说,每个年龄段的孩子对金钱的认识和利用应

该是有差别的,但目前自己所报名的培训机构尚未注意到对年龄相差3岁以内的孩子做细分,有种"揠苗助长"的感觉。

记者也了解到,目前少儿财商培训市

场的师资团队,存在层次参差不齐的现象。比如财商X宝的吴老师在从事培训工作前,所学专业和从事工作均为会计,"说起这行,我们大多都是半路出家,觉得这块'钱'景不错,教小孩也不需要太过专业的知识,只要所学专业和金融沾边就行。"这导致了部分培训课程内容较硬,所讲授的知识点过于抽象等问题。

子经济活动最相关的 是家庭,财商教育的本 质是家庭教育。"我们 并不建议财商教育简 单粗暴地外包给机构, 父母身体力行的教诲, 比任何培训课程更有效。"中国青少年研究 中心副研究员洪明表 示,欧美提倡的财商教 育并不完全等同成人的 理财观念,让孩子知道 如何赚钱,如何消费来 满足自己的生活基本 需求才是重点,"表面 上家长是在教孩子理财,但实际上是在让小 孩学习更好地管理支 配自己所拥有资源的 能力,包括时间、精力 等,而这种自我管理能 力恰恰是孩子学习和 成长必不可少的一环。

专家指出,与孩



